

# 美復制裁伊朗 切斷金融聯繫

## 限石油收入用途 歐法德英聯合譴責



■ 特朗普政府恢復對伊朗的第二輪制裁。法新社

美國總統特朗普5月宣佈退出伊朗核協議，並逐步恢復對伊朗的制裁，針對石油、金融及運輸業領域的第二輪制裁，「寬限期」於明日屆滿。國務卿蓬佩奧前日公佈重啟制裁，強調制裁打擊伊朗經濟核心，旨在徹底改變伊朗的行為。財長姆努奇恩稱，對伊制裁名單將增加700間伊朗企業和個人，並禁止企業和伊朗進行金融交易，他將矛頭指向「環球銀行金融電訊協會」(SWIFT)系統，強調一旦發現SWIFT向被列入黑名單的伊朗金融機構提供服務，將即時向協會實施制裁。

歐盟外交和安全政策高級代表莫蓋里尼聯同法、德、英三國外長和財長，隨即發表聯合聲明，對美國進一步重啟對伊朗制裁深表遺憾，四方將致力採取措施，加緊推動建立對伊結算「專門機制」，從而繼續解除對伊朗的制裁，也使歐洲進出口商可在伊朗展開合法貿易。

### 8地暫豁免 可進口石油

蓬佩奧前日表示，伊朗必須停止支援助恐怖主義、軍事介入敘利亞，以及發展核子和彈道導彈。他表示有8個國家或地區暫獲豁免，可繼續從伊朗進口石油，避免刺激國際油價急升，但強調措施只會維持半年，而這些國家或地區同意限制伊朗石油收益的用途，需將款項存至第三方銀行賬戶，確保伊朗只能在購買人道物資時動用，不會削弱美國對伊的「最大施壓」。

蓬佩奧未有透露哪些國家或地區獲豁免，華府官員則透露，除了早前傳出的印度、日本、韓國和中國外，還有土耳其和意大利均獲豁免。

伊拉克官員則表示，當局已與華府達成協議，可繼續從伊朗進口天然氣、能源及食品，條件是不會以美元付款。

### 伊央行：制裁明顯失敗

在制裁措施公佈後，特朗普於社交網站twitter上傳模仿美國大熱電視劇《權力遊戲》海報的圖片，標題為「制裁將至，11月5日」(Sanctions are coming, November 5)，明顯模仿《權力遊戲》第一季標題「寒冬將至」(Winter is coming)。

不過其惡搞未獲推出劇集集HBO電視台同意，HBO強調，不希望旗下商標遭不當地作政治用途。

伊朗中央銀行行長賽義夫在社交網回應，指美國的全面制裁明顯失敗。伊朗經濟分析師認為，根據過往經驗，制裁令不會嚴重打擊伊朗石油出口，原因是此舉導致油價飆升，後果嚴重。

伊朗最高精神領袖哈梅內伊昨日指責特朗普令美國蒙羞，美國的軍事和經濟力量正在衰落。他表示，美伊兩國間的挑戰持續40年，勝利屬於伊朗，美國最終都是失敗者。

■ 美聯社/法新社/路透社



■ 有伊朗油輪在航行時「熄燈」，避開國際追蹤系統。網上圖片

## 伊朗油輪「熄燈」避追蹤

油輪監察網站 TankerTracker 表示，隨著美國將恢復對伊朗的第二輪制裁，自上月底以來，許多伊朗油輪選擇在航行時「熄燈」，即關閉船上的應答器，以避過國際追蹤系統，只能運用衛星圖片確定油輪移動路徑。

TankerTracker 其中一名創辦人邁達尼直言這情況前所未見，相信伊朗企圖暗中避過美國制裁，繼續向外國出口石油。

另一創辦人沃德則指，伊朗在波斯灣約有30艘油輪航行，自「熄燈」現象出現以來，他們只能依靠目測進行監察。

有分析師稱，自美國傳出恢復對伊實施制裁後，當地上月石油出口已由4月的每日250萬桶，跌至每日約160萬桶，韓國、日本和許多歐洲國家已大幅減少進口伊朗石油。法國外貿銀行分析師達考克認為，「熄燈」的油輪可能只是運送石油到位於中國等地的儲存庫，而非向外國出售石油。

歐盟早前宣佈推出「特殊目的實體」(SPV)，作為新的支付體系，保障企業繼續向伊朗購買石油。不過政治風險顧問公司歐亞集團專家羅梅指出，SPV無法處理大宗石油買賣，作用有限。

■ 法新社

## 埃爾多安：「沙特最高層」下令殺卡舒吉

土耳其總統埃爾多安前日於美國《華盛頓郵報》撰文，首次指明殺害《華郵》沙特派記者卡舒吉的命令，是來自沙特政府「最高層」，並呼籲國際社會揭露幕後黑手的身份。

埃爾多安於文章提到，他「從沒一秒鐘」相信是沙特國王薩勒曼下令殺害卡舒吉，亦沒直接指王儲穆罕默德幕後指使。埃爾多安同時指責沙特派駐伊斯坦布爾總領事滿口謊言，沙特首席檢察官亦拒絕合作，阻延調查過程，他強調即使兩國關係密切，土耳其仍會致力尋求真相。

埃爾多安前日於土國報章撰文，指穆罕默德在卡舒吉案中「滿手鮮血」。卡舒吉遭殺至今下落不明，阿克塔伊相信卡舒吉被殺後遭肢解，並以化學物質溶屍。土耳其正尋求將沙特派拘捕的18名涉案人士，引渡到土國受審，當中包括15名「暗殺小組」成員。

正出訪保加利亞的以色列總理內塔尼亞胡前日稱，卡舒吉被殺事件是恐怖行徑，但強調處理方法應確保不影響沙特局勢穩定，又指伊朗的威脅較沙特更大。

■ 路透社/美聯社/法新社



■ 埃爾多安



## 美日5.7萬部隊明聯合軍演 出動「里根」號核航母

美國和日本明日將於西太平洋舉行兩年一度、代號「利劍」(Keen Sword)的聯合軍演，兩國今次共派出5.7萬名部隊參與，較前年軍演多1.1萬人，是在日本及其周邊地區歷來舉行的最大規模軍演，其中日本派出4.7萬名自衛隊成員，是自衛隊總人數的1/5。美國將出動核動力航母「里根」號，加拿大一艘海軍補給艦亦首度參與軍演。

為期4日的「利劍」聯合軍演，包括空中作戰、兩棲登陸作戰、彈道導彈防衛訓練等。今年軍演被視為美日制衡中國在太平洋日益擴張的軍事影響力，美國海軍少將托馬斯表示，美日聯盟對維護地區和平穩定非常重要，強調有必要舉行軍演。

駐紮日本橫須賀港的「里根」號，是美軍在亞洲部署的最大型軍艦，艦上共有5,000名士兵，並配備約90架F-18大黃蜂戰機，將聯同其餘8艘軍艦，參與反潛艦戰術演習。英國、法國、澳洲和韓國將以觀察員身份，觀摩今次演習。

■ 路透社



■ 美國和日本明日將舉行代號「利劍」的聯合軍演。路透社

## 緬甸關鍵補選 考驗昂山民望

緬甸昨日舉行國會與地方議會13個議席的補選，來自全國數十個政黨的69名候選人參與競逐，是緬甸自2015年大選以來的第二次補選，雖然只涉及少數議席，但對在羅興亞難民危機處理失當備受批評的國務資政昂山素姬而言，補選結果成為她與執政黨全國民主聯盟(NLD)的民意考驗，亦是後年大選的初步指標。

### 對外四面楚歌 國內受支持

儘管昂山素姬在國際上四面楚歌，但在佛教徒為主的緬甸仍深受國民支持。最大城市仰光的52歲攤販阿耶索直言，至死也會支持昂山。34歲軟件工程師芒芒則表示，「我今早投了NLD一票，多年來我都是NLD支持者，儘管近年他們施政出現失

誤，但我仍會繼續支持」。初步點票結果料於今日公佈。

緬甸軍方在去年8月鎮壓若開邦的羅興亞穆斯林，被指涉及屠殺、強姦和焚毀村莊等暴行，逾72萬難民逃往鄰國孟加拉。聯合國調查員指緬甸軍方進行種族滅絕，緬甸政府否認指控，稱軍方行動是應對羅興亞武裝分子襲擊的自衛行動。

■ 綜合報道

## 印尼空難添亡魂 潛水員搜索時喪命

印尼獅子航空客機日前發生空難，墜落雅加達對開海面，搜救部門昨日稱，一名潛水員前日在搜索期間喪生，暫未知出事原因。當局繼續進行搜索及調查工作，截至昨日打撈到合共73個屍袋的人體肢骸，正加緊搜尋第二個飛行記錄儀。

48歲的殉職潛水員安托搜救經驗豐富，曾於2014年參與亞洲航空客機空難搜索工作。搜救部門發言人優素福指出，安托的家屬決定不進行驗屍，要求立即下葬遺體。

搜索隊伍周四發現客機的聲音記錄儀，記錄儀部分損毀，調查人員正嘗試修復，以助調查失事原因。

國家運輸安全委員會主席蘇爾哈托稱，潛水員過去兩日持續聽到第二個黑盒發出聲音，現正加緊搜尋，雖然出事海域水深



■ 安托的遺體被抬出。路透社

只有約30米，但受急流及附近海底管道影響，搜索面對困難。調查團隊一名官員表示，將於30日後公佈初步調查結果。

■ 路透社

## 梵蒂岡擬設遊客上限 紓旺季客流

梵蒂岡博物館每年吸引超過600萬遊客，館內在旅遊旺季經常擠滿遊人，當地導遊透露，每逢夏天，每日最少有10名遊客暈倒。有見及此，梵蒂岡博物館館長亞塔透露，館方計劃效法羅馬其他景點，自明年起設定遊客上限，為每日到訪博物館的人數「封頂」。

梵蒂岡夏季氣溫可高達攝氏40度，每年3月至10月旅遊旺季時，博物館訪客人數高達每日3萬人。

在通往最受歡迎的展區西斯汀小堂、長達1.6公里的走廊中，只在前後兩端設有出口，其餘部分雖有緊急出口，但無任何恆溫設備，不少導遊和保安均批評博物館過度擠擁，恐構成安全隱患。

亞塔表示，博物館已批出合約，改善售



■ 梵蒂岡博物館。網上圖片

票系統及保安措施，部分展區本月起會開始提供冷氣。館方亦已加裝升降機，讓導遊疏導遊客至較少人參觀的展區。

■ 綜合報道